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The Romania’s adhesion to the European Union represents a challenge not only for the institutional European 

system, but for the Romanian economic, political and social structures functioning. This research is part of a project 
financed by the National Council for Scientific Research in Higher Education (CNCSIS) and was developed during 2005-
2006. It regarded the young’s perceptional pattern of aspects referring to the relation between democratic values and 
political culture, in the wider context of youth education for social participation and multiculturalism. 

  
 
1. Caracteristica generală a nivelului de dezvoltare a legislaţiei ecologice în Republica Armenia  
Starea actuală a legislaţiei Republicii Armenia la compartimentul folosirea resurselor naturale şi protecţia 

mediului ambiant reflectă două căi conceptuale: prima, existentă de pe timpul sovietic şi caracterizată ca le-
gislaţie în domeniul utilizării resurselor naturale (legislaţia de ramură despre resurse şi natură) şi a doua – 
legislaţia în domeniul protecţiei mediului ambiant.  

Ambele căi – cea diferenţiată şi cea integrată – sunt ştiinţific argumentate în vederea dezvoltării dreptului 
ecologic. În afară de aceasta, se atestă eforturi slabe, deocamdată sub formă de concepţii, în soluţionarea 
problemelor legal-ecologice folosind experienţa în această direcţie a ţărilor dezvoltate, deşi o aşa cale este 
dictată mai degrabă de structurile financiare internaţionale sau de organizaţiile internaţionale din domeniul 
protecţiei mediului ambiant, decât ar fi o politică legal-ecologică elaborată la nivel naţional. 

Odată cu destrămarea URSS şi crearea statelor independente, Republica Armenia a adoptat mai multe acte 
legislative în domeniul utilizării resurselor naturale şi al protecţiei mediului ambiant, chemate să reflecte po-
ziţia Republicii Armenia independente faţă de statutul obiectelor ei naturale şi politica în domeniul mediului 
ambiant. E de menţionat că printre actele legislative ale republicii sunt prezente şi cele legal-ecologice. Legis-
laţia ecologică a apărut drept rezultat al executării de către stat a funcţiilor ecologice în noile condiţii. Con-
comitent, legislaţia în acest domeniu a apărut ca mod de consolidare a politicii statale. Despre aceasta atestă 
„Bazele legislaţiei Republicii Armenia privind protecţia naturii” (din 9.07.91), în al căror Preambul se spune: 
„Bazele... au drept scop asigurarea pe teritoriul Armeniei a securităţii mediului natural şi reglementarea folo-
sirii lui, precum şi crearea bazei de drept necesare pentru dezvoltarea legislaţiei în domeniul ocrotirii naturii, 
care ar reglementa relaţiile privind ocrotirea naturii şi utilizarea subsolului, pădurilor şi apelor, plantelor şi a 
regnului animal, aerului atmosferic”. 

Analiza legislaţiei elaborate şi adoptate în baza acestui document dovedeşte că statul nu a elaborat un fun-
dament juridic nou în domeniul politicii ecologice şi se bazează pe materialele perioadei sovietice existente 
sub formă de proiecte (spre exemplu, în timpul elaborării Bazelor legislaţiei despre ocrotirea naturii (1991) a 
fost utilizat proiectul legii unionale despre ocrotirea mediului ambiant). O altă cale în pregătirea proiectelor 
de legi în acest domeniu este copierea legilor Federaţiei Ruse sau ale ţărilor occidentale (de exemplu, Legea 
„Despre expertiza influenţei asupra mediului ambiant” (din 12.12.1995) – însuşi titlul legii vorbeşte despre 
„competenţa” comisiei corespunzătoare şi a celor care au prezentat proiectul Legii). A apela la experienţa 
ţărilor occidentale nu numai că se poate, dar şi e necesar, însă folosind baza ştiinţifică şi specialişti care cunosc 
condiţiile acţiunii efective a legii, iar elementul străin sau nu va fi eficient şi va crea un drept iluzoriu, sau va 
fi respins. În ambele cazuri rezultatul va fi acelaşi – lipsa de facto a legii sau existenţa ei numai pe hârtie. 

În perioada anilor 1991-2006, în legislaţia despre ocrotirea şi utilizarea mediului natural ambiant au survenit 
completări prin introducerea unor schimbări, deci avea loc dezvoltarea şi perfecţionarea legislaţiei în cazul 
când legiuitorul nu poseda o concepţie ştiinţific argumentată în domeniul dat – formarea cu un scop bine de-
terminat a unei legislaţii ecologice esenţial noi. O aşa concluzie rezultă din faptul că după anul 1991 Armenia 
s-a pomenit în condiţii principial noi: politice, economice, ideologice, juridice, care revendicau şi o legislaţie 
ecologică adecvată. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2007, nr.6 
 

 242

Prima Constituţie a RA, adoptată în anul 1995, consolidează principiul priorităţii legii şi trasează caracte-
ristica generală a direcţiilor şi nivelul (etapele) de dezvoltare a legislaţiei în domeniul utilizării resurselor na-
turale şi a protecţiei mediului ambiant. Constituţia, ca Lege Fundamentală, serveşte drept bază juridică pentru 
toate domeniile de activitate a societăţii şi a statului, inclusiv pentru reglementarea relaţiilor de proprietate 
asupra resurselor naturale, exploatarea lor şi protecţia mediului ambiant, consolidarea drepturilor fundamen-
tale şi a libertăţilor omului şi cetăţeanului, bazelor şi limitelor de activitate legislativă, a puterii executive şi 
judecătoreşti, a administraţiei teritoriale şi locale. Astfel, art.6 al Constituţiei stipulează: „Acordurile interna-
ţionale încheiate din numele Republicii Armenia intră în vigoare numai după ratificarea lor. Acordurile inter-
naţionale ratificate sunt parte componentă a sistemului de drept al republicii. Dacă în ele sunt fixate alte norme 
decât cele prevăzute de legi, atunci sunt aplicate normele stipulate în acorduri”. Armenia a ratificat cele mai 
importante convenţii internaţionale despre mediul înconjurător şi dezvoltare. La 25 iunie 1998 Armenia a 
semnat Convenţia de la Arhus (Danemarca) privind accesul la informaţie, participarea publicului la luarea 
deciziei şi accesul la justiţie în probleme de mediu. 

I. Analizând normele constituţionale şi caracteristica generală a direcţiilor şi a nivelului de dezvoltare a 
legislaţiei Republicii Armenia în domeniul utilizării resurselor naturale şi al protecţiei mediului ambiant, ne 
vom adresa legilor adoptate în perioada anilor 1991-2006. Printre primele au fost adoptate „Bazele legislaţiei 
Republicii Armenia despre protecţia naturii”, care, după cum este stipulat în Preambul, determină politica de 
ocrotire a naturii şi are drept scop asigurarea pe teritoriul Republicii Armenia a protecţiei mediului ambiant 
şi reglementarea exploatării resurselor naturale, precum şi crearea bazei de drept necesare pentru dezvoltarea 
legislaţiei despre ocrotirea naturii, reglementarea relaţiilor privind protecţia şi folosirea subsolului, pădurilor 
şi apelor, florei şi faunei, aerului atmosferic.  

Aşa stau lucrurile având o lege despre protecţia mediului ambiant aflat într-o stare deplorabilă. Pe lângă 
faptul că persistă o mulţime de lacune de ordin conceptual, mai sunt şi o mulţime de neajunsuri ce ţin de ter-
minologie, contraziceri între articolele Bazelor... şi altele. Astfel, majoritatea lacunelor în reglementarea rela-
ţiilor sociale din domeniul protecţiei şi utilizării resurselor naturale necesită o abordare mai amplă în vederea 
elaborării şi adoptării unui pachet nou de legi în domeniu [1]. 

Urmând Bazele ... şi ţinând cont de cursul politic referitor la privatizarea fondului funciar, au fost elabo-
rate şi adoptate două legi importante: „Despre gospodăria ţărănească şi colectiv-ţărănească” (1991) şi „Codul 
funciar” (1991). În prima lege problemele protecţiei mediului ambiant sunt reflectate la un nivel destul de 
neînsemnat (dat fiind că a fost prima lege de aşa gen din cadrul ţărilor ex-sovietice menită să asigure baza de 
drept pentru privatizarea fondului funciar şi a cărei elaborare, apoi adoptare a avut loc în condiţii economice 
şi politice complicate). 

Legea vizată conţine o singură cerinţă ecologică şi aceea fiind declarativă. În art.10 referitor la condiţiile 
de activitate a gospodăriei ţărăneşti şi colectiv-ţărăneşti este stabilit că „se interzice intervenirea organelor de 
stat sau a altor organe, precum şi a persoanelor oficiale, în activitatea economică a gospodăriei ţărăneşti şi 
colectiv-ţărăneşti, cu excepţia cazurilor în care această activitate aduce daune mediului ambiant”. 

Codul funciar al Republicii Armenia (1991) conţine câteva articole care reflectă funcţia ecologică a 
dreptului funciar. La lista motivelor pentru sistarea dreptului asupra pământului, utilizarea şi arenda 
pământului (Capitolul 4), Codul atribuie următoarele: „aplicarea pe terenul de pământ a metodelor care aduc 
la reducerea fertilităţii solului, poluarea chimică şi radioactivă, încălcarea cerinţelor de securitate ecologică” 
(art.21). Proprietarul de pământ, utilizatorul permanent al terenului, dar şi arendaşul sunt obligaţi să 
folosească efectiv pământul în corespundere cu menirea specială, să nu reducă fertilitatea solului, să aplice 
tehnologii de producere ce nu aduc daune mediului ambiant, să nu admită agravarea situaţiei ecologice în 
urma activităţii sale economice” (art.25, 27, 29). În continuare urmează un capitol special – Capitolul 9 
„Despre zonele naturale protejate, de tratament, de odihnă şi istorico-culturale” (art.50-53). 

Următorul act normativ al Republicii Armenia privind utilizarea resurselor naturale este Codul subsolului 
(19.03.1992) care are ca scop „determinarea ordinii de dispunere, exploatare şi protecţie a subsolului” 
(Preambulul).  

2. Caracteristica generală a nivelului de dezvoltare a legislaţiei în domeniul protecţiei mediului 
ambiant şi al utilizării resurselor naturale în Republica Belarus 

La etapa actuală de dezvoltare a Republicii Belarus, protecţia mediului ambiant şi, drept rezultat, protecţia 
sănătăţii populaţiei, asigurarea bunăstării sanitaro-epidemiologice prezintă una dintre cele mai importante 
probleme de a cărei soluţionare depinde dezvoltarea social-economică durabilă a ţării. 
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În prezent, mecanismul juridic în asigurarea protecţiei mediului ambiant şi a utilizării raţionale a resurse-
lor naturale ale Republicii Belarus prezintă o totalitate de principii şi norme juridice destul de dezvoltate şi 
complicate atât după structură, cât şi după conţinut, stipulate în acte normative cu putere juridică diferită. 

Este legitimă evidenţierea celor patru niveluri de reglementare a relaţiilor ecologice, şi anume: 
1) norme-principii constituţionale din domeniul protecţiei mediului ambiant; 
2) acte legislative adoptate de Parlament; 
3) acte normative emise de organele puterii executive; 
4) norme-principii juridice internaţionale a căror includere în legislaţia naţională este condiţionată de 

angajamentele Republicii Belarus. 
Trebuie de subliniat că problemele privind protecţia juridică a mediului ambiant şi exploatarea raţională a 

resurselor naturale se află permanent în centrul atenţiei organelor republicane, a puterii de stat şi a conducerii. 
E suficient de menţionat că prima lege specială privind protecţia naturii a fost adoptat încă în anul 1961. Toate 
optsprezece articole din această lege sunt pătrunse de idei despre ocrotirea naturii şi atitudinea prudentă faţă 
de bogăţiile naturale ale ţării, indiferent de nivelul de exploatare economică a lor. Protecţia naturii a fost pro-
clamată drept una dintre sarcinile prioritare ale statului. 

Odată cu obţinerea suveranităţii statului în anul 1991, legislaţia Bielorusiei privind protecţia naturii a 
suferit schimbări esenţiale, concomitent completându-se cu acte juridice normative de o importanţă majoră. 
În prezent, ea se dezvoltă în baza noii redacţii a Constituţiei Republicii Belarus, adoptată la referendumul 
republican din 24 noiembrie 1996. Normele-principii constituţionale în comun cu alte acte juridice din dome-
niul protecţiei mediului ambiant alcătuiesc baza juridică necesară pentru formarea şi implementarea politicii 
de stat în domeniul dat – domeniu foarte important pentru generaţiile prezente şi cele viitoare. 

Conform art.13 din Constituţia Republicii Belarus, subsolul, apele şi pădurile alcătuiesc proprietatea 
exclusivă a statului. Fondul funciar cu destinaţie agricolă, care alcătuieşte mai mult de o treime din teritoriul 
ţării, la fel se află în proprietatea statului. 

Rolul decisiv în reglementarea relaţiilor privind exploatarea resurselor naturale aparţine Capitolului II al 
Constituţiei, care determină principiile de bază ale raporturilor între persoane, societate şi stat. 

Pentru prima dată, dreptul fiecărui om la un mediu ambiant favorabil a fost recunoscut ca drept inalienabil 
al persoanei (pct.1 art.46 al Constituţiei). Mai mult, în corespundere cu „Concepţia politicii de stat a Republicii 
Belarus privind protecţia mediului ambiant”, adoptată de Parlamentul republicii în anul 1995, exercitarea lui 
constituie direcţia principală a politicii de stat în sfera relaţiilor sociale. 

Una dintre cele mai importante măsuri de stimulare economică, pentru prima dată prevăzută de legislaţia 
Bielorusiei privind protecţia naturii, este folosirea contra plată a resurselor naturale. La mijloacele de acţiune 
juridico-administrative ce completează sistemul de stimulare economică legea atribuie expertiza ecologică, 
controlul ecologic şi institutul de responsabilitate juridică pentru infracţiunile ecologice. 

Actul legislativ de bază chemat să reglementeze complexul de relaţii ce ţin de folosirea pământului este 
Codul funciar al Republicii Belarus, în vigoare de la 1 ianuarie 1991, cu modificările şi completările ulterioare. 

Conform Preambulului, Codul reglementează relaţiile funciare şi este orientat să creeze condiţii pentru 
folosirea raţională şi protecţia fondului funciar, reproducţia fertilităţii solului, păstrarea şi ameliorarea mediu-
lui natural pentru dezvoltarea cu drepturi egale a tuturor formelor de gospodărire. 

În structura Codului funciar, alcătuită din 16 capitole şi 141 de articole, este prevăzută Partea a zecea, 
specială, cu titlul „Protecţia fondului funciar”. Evidenţierea complexului de cerinţe privind protecţia fondului 
funciar sub formă de capitol separat a fost efectuată pentru prima dată şi demonstrează tendinţa constantă 
spre ecologizarea legislaţiei funciare a republicii. 

Cerinţele de bază faţă de protecţia apelor sunt stipulate în Codul apelor al Republicii Belarus. 
Conform legii, protecţiei este supus întregul potenţial acvatic (obiectele acvatice) contra consecinţelor 

dăunătoare ale activităţii omului, contra acţiunilor care pot cauza daune sănătăţii populaţiei, care pot duce la 
reducerea rezervelor de peşte, înrăutăţirea alimentării cu apă şi la alte urmări nefaste generate de schimbările 
proprietăţilor fizice, chimice, biologice ale resurselor acvatice, la diminuarea posibilităţii lor de autoepurare 
naturală, la dereglarea regimurilor hidrologic şi hidrogeologic ale apelor. 

Principalul act legislativ despre reglementarea relaţiilor privind utilizarea raţională şi protecţia subsolului 
este Codul subsolului al Republicii Belarus din 1997, care conţine 11 capitole şi 90 articole. Revendicările 
vizând protecţia subsolului se conţin, practic, în toate părţile Codului şi sunt dedicate diverselor forme de 
explorare a subsolului. 
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Drept obiect de protecţie juridică sunt toate subsolurile republicii. Aceasta înseamnă că sunt protejate atât 
cele exploatate, cât şi porţiunile de subsol neutilizate. Legislaţia evidenţiază două direcţii principale privind 
protecţia juridică a subsolului. 

Prima direcţie ţine nemijlocit de preîntâmpinarea epuizării rezervelor de zăcăminte şi poluării subsolului 
cu ape uzate neepurate, cu reziduuri nocive şi alte deşeuri survenite în urma activităţii de producţie şi gospo-
dărire sau a altei activităţi. La cerinţele de bază privind protecţia subsolului se atribuie: asigurarea cercetării 
geologice complete şi complexe a subsolului; respectarea ordinii stabilite privind darea în folosinţă a sub-
solului şi interzicerea exploatării neautorizate a subsolului; extragerea cât mai efectivă şi folosirea raţională a 
rezervelor de bază de zăcăminte şi a celor secundare, precum şi a componentelor care se conţin în ele; nead-
miterea acţiunii nocive a lucrărilor ce ţin de exploatarea solului asupra integrităţii rezervelor de zăcăminte; 
prevenirea construcţiilor neautorizate pe suprafeţele de stratificare a zăcămintelor şi respectarea ordinii stabi-
lite la folosirea acestor suprafeţe în alte scopuri; prevenirea poluării subsolului în cazul depozitării produse-
lor nocive şi a altor substanţe şi materiale. 

De asemenea, este prevăzută protecţia subsolului de acţiunile nefaste asupra lui ale factorilor naturali şi 
tehnogeni, în particular – contra inundaţiilor, calamităţilor, incendiilor ş.a. 

A doua direcţie constă în protecţia aerului atmosferic, a resurselor funciare, pădurilor, apelor şi a altor 
obiecte ale mediului înconjurător împotriva influenţei nocive a activităţilor de explorare a subsolului. 

În calitate de direcţie aparte privind protecţia subsolului poate fi evidenţiată protecţia sectoarelor de sub-
sol ce prezintă o deosebită valoare ştiinţifică sau culturală: formaţiuni geologice rare de la suprafaţă, forma-
ţiuni minerologice, formaţiuni paleontologice ş.a. care, având valoare de unicat, pot fi atribuite la rezervaţii 
naturale sau monumente ale naturii. 

Pădurea posedă proprietăţi specifice în formarea şi protejarea naturii, acţionând asupra balanţei acvatice  
a teritoriilor, regimului lor hidrologic, prevenind eroziunea solului provocată de vânturi şi ape. Plantaţiile 
forestiere influenţează benefic asupra climei. Acest fapt determină specificul protecţiei juridice a fondului 
forestier, ale cărei principii de bază sunt stipulate în Codul silvic al Republicii Belarus, adoptat la 21 iunie 
1979. Codul vizat conţine 7 părţi, 39 capitole şi 128 articole. Condiţiile privind protecţia şi ocrotirea păduri-
lor sunt menţionate în toate părţile legii sus-numite, precum şi în Partea IV, Specială, „Protecţia şi ocrotirea 
pădurilor”. 

În Codul vizat se constată că obiect al protecţiei juridice sunt toate pădurile republicii, care, în corespun-
dere cu prevederile Constituţiei, prezintă patrimoniul exclusiv al statului. Ele trebuie protejate de incendii, de 
tăierea nelegitimă, de încălcarea ordinii stabilite de valorificare a pădurilor şi alte acţiuni, care aduc daune 
fondului forestier, precum şi ocrotite de vătămători şi boli. O importanţă fundamentală pentru protecţia tere-
nurilor forestiere are divizarea lor în două grupuri, în dependenţă de importanţa lor pentru economia naţională, 
de locul de creştere şi de funcţiile care le exercită. 

Noua Lege „Despre protecţia şi folosirea regnului animal”, din 1 ianuarie 1997, conţine un şir de inovaţii 
corespunzătoare condiţiilor de trecere de la economia strict centralizată spre economia de piaţă. Spre deose-
bire de legea precedentă, accentul principal se pune pe asigurarea conservării diversităţii speciilor şi pe re-
producerea animalelor sălbatice. Prevederile juridice ce determină măsurile concrete vizând protecţia regnului 
animal sunt precedente normelor de reglementare în vederea folosirii animalelor sălbatice în gospodărie. În 
comun cu alte inovaţii, aceasta trebuie să asigure prioritatea intereselor ecologice asupra celor economice. 

Regnul animal este proprietatea Republicii Belarus. Însă, problema despre dreptul de proprietate asupra 
regnului animal nu a fost consolidată constituţional. O aşa tratare pare puţin argumentată din punctul de ve-
dere al asigurării unităţii în reglementarea relaţiilor juridice privind exploatarea resurselor naturale, deoarece 
drepturile de proprietate asupra subsolului, fondului forestier şi acvatic nu sunt reglementate de Constituţie. 

Obiect al protecţiei juridice este nu numai regnul animal, dar şi exemplare aparte ale regnului animal, in-
terpretate ca „organism de provenienţă animală (animal sălbatic) sau populaţia de organisme de provenienţă 
animală”. Obiectul regnului animal, luat din mediul de trai cu respectarea legislaţiei, poate să se afle atât în 
proprietate individuală, cât şi în cea a statului. Consolidarea acestei noţiuni permite a lichida contradicţia 
dintre dreptul de proprietar al statului asupra întregului regn animal şi dreptul de proprietate individuală asupra 
unor exemplare de animale sălbatice luate din habitat în bază juridică. 

Drept merit al acestei legi poate fi menţionat faptul că pentru prima dată a fost întreprinsă încercarea de  
a trece de la metodele pur administrative de acţiune asupra relaţiilor vizate la cele economico-legale. Unul 
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dintre principiile de bază ale conducerii de stat promovate în domeniu este consolidarea folosirii regnului 
animal contra plată. Partea Specială determină elementele mecanismului economic privind protecţia şi folo-
sirea regnului animal, care include: planificarea şi finanţarea măsurilor pentru protecţia regnului animal; eva-
luarea economică a regnului animal; finanţarea de la buget a programelor şi măsurilor pentru protecţia şi 
reproducerea regnului animal; elaborarea unui sistem de taxare economic argumentat pentru folosirea regnu-
lui animal; elaborarea unui sistem de compensare a daunei aduse regnului animal şi habitatului.  

Un pas important în renovarea legislaţiei Republicii Belarus îl prezintă Legea „Despre protecţia aerului 
atmosferic”, adoptată la 15 aprilie 1997, care conţine 13 capitole şi 66 articole. Pentru prima dată este definit 
obiectul de reglementare juridică – aerul atmosferic, ca obiect natural protejat, care reprezintă învelişul gazos 
al Pământului. 

Merită atenţie consolidarea dreptului cetăţenilor în domeniul protecţiei aerului atmosferic, mai ales dreptul 
de a ataca deciziile organelor de conducere statale şi ale persoanelor oficiale, care lezează drepturile persoa-
nelor fizice, în organele superioare sau în judecată. 

Legea determină, de asemenea, drepturile şi obligaţiile persoanelor juridice; direcţiile de bază ale admi-
nistraţiei de stat în domeniul vizat; cerinţele principale faţă de normarea calităţii aerului atmosferic; cerinţele 
vizând protecţia aerului atmosferic în cazul proiectării, construcţiei, reconstrucţiei şi dării în exploatare a 
obiectelor, precum şi exploatării clădirilor şi a altor obiecte; evidenţa la nivel de stat a acţiunilor nocive asupra 
aerului atmosferic; monitorizarea şi controlul protecţiei lui; responsabilitatea pentru încălcarea legislaţiei şi 
chestiuni de colaborare internaţională. 

O importanţă deosebită are partea din lege care consolidează structura şi conţinutul mecanismului econo-
mic privind protecţia aerului atmosferic, acesta incluzând: planificarea şi finanţarea măsurilor de protecţie a 
aerului atmosferic; fixarea limitelor admise de emisii nocive în atmosferă; fixarea normativelor pentru plată 
şi mărimii taxelor pentru emisiile nocive în atmosferă şi acţiunile fizice dăunătoare; fixarea normativelor 
pentru plată şi mărimii taxelor privind folosirea aerului atmosferic pentru necesităţile de producţie; stabilirea 
mărimii plăţii pentru depăşirea limitelor de emisii nocive în atmosferă; acordarea unor înlesniri persoanelor 
juridice şi celor fizice la plata impozitelor, creditelor ş.a.  

Una dintre formele juridice tradiţionale privind protecţia mediului ambiant este protecţia rezervaţiilor na-
turale. Legea Republicii Belarus „Despre protecţia deosebită a teritoriilor şi obiectivelor naturale”, adoptată 
la 20 octombrie 1994 şi aplicată în baza art.40 al Legii despre protecţia mediului ambiant, este chemată să 
asigure bazele juridice de reglementare a activităţii statului în domeniul vizat. Legea cuprinde 7 părţi şi 
38  articole. 

Conform Preambulului, Legea determină principiile de creare, funcţionare şi ocrotire a teritoriilor şi obiec-
tivelor naturale cu protecţie deosebită, la a căror aplicare se asigură prioritatea intereselor sociale şi ecologice 
faţă de cele economice.  

Legea atribuie la teritorii şi obiective cu protecţie deosebită teritoriile rezervaţiilor naturale, parcurilor 
naţionale, braniştilor, monumentelor naturale şi înseşi monumentele naturii. Această listă poate fi continuată. 

Legea „Despre deşeurile de producţie şi menajere” a fost pusă în aplicare la 22 ianuarie 1994 şi prevede 
protecţia mediului ambiant de urmările nefavorabile ale activităţii economice, în primul rând de poluarea 
mediului cu diferite deşeuri. Această lege conţine 16 articole şi a fost elaborată în baza art.33 al Legii despre 
protecţia mediului ambiant, adoptată la 25 noiembrie 1993. 

Pentru prima dată au fost fixate noţiunile de deşeuri de producţie, deşeuri menajere şi, ceea ce e deosebit 
de important, deşeuri periculoase. Dar, aceste noţiuni trebuie aduse în concordanţă cu principiile Convenţiei 
de la Bazel din 22 martie 1989 privind controlul transfrontalier al deşeurilor periculoase şi al eliminării aces-
tora, avându-se în vedere poziţia geopolitică a Republicii Belarus. 

Un loc deosebit în sistemul legislativ al republicii privind protecţia naturii îl ocupă Legea „Despre exper-
tiza ecologică de stat”, adoptată la 18 iunie 1993. Actul normativ vizat a fost adoptat pentru implementarea 
în practică a reglementărilor din Partea a VIII-a a Legii despre protecţia mediului ambiant şi conţine 12 articole. 

Conform acestei legi, expertiza ecologică este un proces obligatoriu pentru toate planificările, proiectările 
şi hotărârile luate privind dezvoltarea social-economică a republicii, desfăşurarea activităţii economice şi  
a altor activităţi. Sunt determinate scopurile, precum şi principiile de bază ale expertizei ecologice de stat, 
printre care fundamental este principiul priorităţii privind protecţia vieţii şi sănătăţii omului, menţinerea echi-
librului ecologic, genofondului şi a diversităţii biologice a florei şi faunei.  
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Odată cu adoptarea Concepţiei politicii de stat a Republicii Belarus în domeniul protecţiei mediului am-
biant, care a proclamat prioritatea valorilor umane şi, în primul rând, viaţa şi sănătatea generaţiilor prezente 
şi viitoare, s-au schimbat şi stereotipurile interpretării problemelor ecologice. 

Vom menţiona că procesul activ de creare a legislaţiei în Republica Belarus este condiţionat nu numai de 
factorii politici, dar şi de condiţiile sociale, ideologice, cultural-istorice, ecologice, economice, organizaţionale 
şi moral-educative. 

În primul rând, în majoritatea actelor legislative nu sunt oglindite, în măsura cuvenită, principiile constitu-
ţionale, menite să asigure organizarea raţională a utilizării naturii şi, totodată, regenerarea mediul ambiant 
poluat. Sfera de acţiune a reglementărilor juridice în domeniul dat este determinată de articolele 85-85, 97-
99, 107. Însă, cea mai mare pondere în soluţionarea legitimă a problemelor ecologice revine reglementării 
juridice a celor ce ţin de: proprietatea statului asupra obiectelor naturale; proprietatea privată asupra pămân-
tului; realizarea politicii ecologice şi elaborarea programelor de stat; definirea statutului teritoriilor cu o pro-
tecţie deosebită şi a celor contaminate cu radionuclizi; determinarea ordinii pentru explorarea resurselor na-
turale; drepturile şi obligaţiunile utilizatorilor de resurse naturale. Însă, aşa domenii ca energia nucleară, siste-
mele energetice, producerea şi folosirea substanţelor toxice şi otrăvitoare, utilizarea energiei atomice, precum 
şi problemele ce ţin de serviciul hidrometeorologic, geodezie şi cartografie, definirea standardelor şi etaloa-
nelor nu sunt reglementate în genere. Rămân în afara legii aşa împuterniciri ca anunţarea situaţiilor excepţio-
nale în caz de catastrofe şi calamitate, funcţiile guvernului în administrarea proprietăţii de stat asupra obiecte-
lor naturale ş.a. 

În al doilea rând, legislaţia ecologică în vigoare reflectă vechea concepţie de supraevaluare a noţiunilor 
„norme de interzicere” şi „norme de constrângere”. Cerinţele care determină careva restricţii în activitatea 
economică în practică se manifestă drept ceva oportun şi sunt respinse prin acţiunea mult mai efectivă a legis-
laţiei economice. O ieşire din această situaţie ar fi încadrarea normelor legislativ-ecologice într-un mecanism 
economic bine aranjat care presupune ecologizarea completă a activităţii economice. 

În al treilea rând, legislaţia ecologică în unele locuri este excesiv de abstractă şi declarativă, practic lipsesc 
mecanismele de realizare a drepturilor cetăţenilor la un mediu ambiant favorabil, la obţinerea informaţiei 
complete despre starea lui, la repararea prejudiciului cauzat sănătăţii. Actele normative de ramură privind 
fondul funciar, subsolul, fondul forestier, obiectele acvatice, atmosfera, regnul animal se limitează doar la 
repetarea drepturilor acordate de Constituţie.  

La etapa actuală, Republica Belarus urmează să continue procesul de elaborare a legilor şi să adopte un 
şir de acte normative, inclusiv codificarea lor.  

Savanţii din Republica Belarus au înaintat ideea despre necesitatea adoptării Codului ecologic în scopul 
reducerii volumului de acte legislative, deoarece multe reglementări au un caracter comun şi obligatoriu şi se 
repetă, practic, în fiecare act juridic. Posibil, pe viitor un aşa document va fi adoptat, însă elaborarea lui va 
necesita cercetări preventive serioase [2]. 

3. Caracteristica generală a direcţiilor şi a nivelului de dezvoltare a legislaţiei în domeniul protecţiei 
mediului ambiant şi al utilizării resurselor naturale în Federaţia Rusă 

Legislaţia ecologică a Federaţiei Ruse este una dintre componentele structurale ale sistemului legislativ 
rus. În legătură cu aceasta, noţiunea de legislaţie ecologică, din mai multe motive, este stabilită apriori prin 
noţiunea de legislaţie a Federaţiei Ruse în general. 

Tratarea univocă a conţinutului termenului „legislaţie” nu există. Majoritatea savanţilor sunt de părere  
că aceasta este o formă de exprimare exterioară (sursă) a dreptului obiectiv, adică acte în care sunt stipulate 
normele juridice – general obligatorii, consolidate prin constrângerea din partea statului, reguli de conduită 
pentru oameni. Se deosebesc două moduri de concepere a legislaţiei (conform grupului de acte): a) legislaţia 
ca sistem numai de acte legislative; b) legislaţia ca sistem de orice acte juridice normative (nu numai legislative). 

Legislaţia ca sistem de acte legislative. Acest mod presupune că legislaţia este alcătuită numai din legi şi 
alte acte juridice normative, promulgate de organul suprem al puterii legislative atât al Federaţiei Rusă, cât şi 
al altor subiecte ale Federaţiei Ruse. 

Legislaţia ca sistem de orice acte juridice normative (nu numai legislative) este examinată de pe două 
poziţii: fie că prezintă întregul complex de acte juridice normative promulgate în ţară, fie numai actele organu-
lui suprem reprezentativ şi ale guvernului. În ultimul caz trebuie de ţinut cont de schimbările care au intervenit 
în structura politică a Rusiei odată cu introducerea institutului de preşedinţie. Conform articolului 90 al Con-
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stituţiei, preşedintele Federaţiei Ruse emite decrete şi dispoziţii care nu pot contravine Constituţiei şi legilor 
federale. Aşadar, acest mod de tratare a legislaţiei cuprinde şi decretele preşedintelui Federaţiei Ruse. 

Având în vedere structura federală a orânduirii statului, în sensul larg de tratare a legislaţiei sunt incluse şi 
actele juridice normative, promulgate de organele de stat ale subiecţilor Federaţiei Ruse. 

Noţiunea „legislaţie ecologică” este folosită pe larg în literatura ştiinţifică şi în practica judiciară, deşi 
legislativ nu este confirmată [3]. 

Denumirea ştiinţifică a domeniului (legislaţia ecologică) se bazează pe noţiunea de ştiinţă ecologică. 
Interpretarea actuală a termenului „ecologie” este dată în Dicţionarul Enciclopedic, în care ecologia este 
definită ca „un compartiment al biologiei (bioecologia), care studiază raportul organismelor… între ele şi 
mediul ambiant” [4]. 

Obiectul legislaţiei ecologice sunt relaţiile sociale apărute, pentru a căror reglementare statul fixează sau 
sancţionează normele dreptului ecologic prin intermediul actelor, iar sistemul lor formează domeniul vizat al 
legislaţiei. 

Definiţia legală a obiectului de reglementare juridică conţine actul principal (de bază) al legislaţiei ecolo-
gice – Legea federală „Despre protecţia mediului ambiant”, adoptată la 10 ianuarie 2002. Această lege ope-
rează cu două sintagme: „relaţiile în sfera de acţiuni reciproce între societate şi natură” (art.1) şi „relaţiile 
privind protecţia resurselor naturale” (art.2). Evident, în primul caz sfera de acţiune e mult mai largă decât 
în al doilea, deoarece afară de relaţiile privind protecţia resurselor naturale propriu-zise ele mai includ şi 
relaţii de utilizare a resurselor naturale, raporturi ce ţin de protecţia omului şi a altor obiecte de acţiunile ne-
favorabile ale factorilor mediului ambiant. 

O aşa definiţie a obiectului de reglementare juridică a reflectat interpretarea neunivocă a legislaţiei eco-
logice, care în prezent este apreciată în sensul îngust şi în sensul larg al cuvântului. 

Stricto sensu, legislaţia ecologică prezintă un sistem de acte legislative şi alte acte juridice normative care 
conţin norme juridice privind reglementarea relaţiilor, în special a celor ce ţin de protecţia „mediului ambiant 
natural”.  

Lato sensu, legislaţia ecologică prezintă un sistem de acte legislative şi alte acte juridice normative, care 
conţin norme juridice de reglementare a relaţiilor sociale privind protecţia mediului ambiant natural, explo-
rarea raţională a resurselor naturale, asigurarea siguranţei ecologice [5]. 

Este evident că recunoaşterea legislaţiei ecologice în sensul larg al cuvântului are drept consecinţă recu-
noaşterea existenţei a trei subdomenii ale acesteia: a) legislaţia despre protecţia mediului ambiant natural 
(ecologică în sensul îngust al cuvântului); b) legislaţia despre natură şi resursele naturale (care, la rândul ei, 
conţine domeniile legislaţiei funciare, protecţiei munţilor, acvatice, forestiere, privind regnul animal şi alte 
domenii legislative privind natura şi resursele naturale); c) legislaţia despre asigurarea siguranţei ecologice  
(a omului şi a altor obiecte). 

Legislaţia ecologică reprezintă un sistem de elemente interconexate, caracterizate prin mai multe niveluri 
structurale: orizontal (după cercul de acte incluse), b) vertical (după teritoriu), c) vertical (ierarhic), d) interior 
(după corelaţia cu actele altor domenii legislative), e) exterior (după corelaţia dintre legislaţia naţională şi cea 
internaţională). 

Legislaţia ecologică după cercul de acte incluse (secţiune orizontală). Secţiunea orizontală în legislaţie 
este divizarea legislaţiei după domenii. Ea prezintă un plan foarte apropiat de structura dreptului, dar şi aici 
putem vorbi numai de o concordanţă a legislaţiei cu structura dreptului, şi nu de identitatea acestor noţiuni. 
În mod corespunzător, legislaţia ecologică este examinată în cazul dat în dependenţă de normele juridice 
incluse în noţiunea de drept ecologic: 

a) legislaţia ca sistem numai de acte legislative; 
b) legislaţia ca sistem de orice acte juridice normative, adică de acte ce conţin norme de drept (acte 

legislative, acte juridice normative emise de preşedintele Federaţiei Ruse, acte juridice normative 
emise de guvernul Federaţiei Ruse, acte departamentale, acte ale organelor administraţiei locale). 

Noţiunea „legislaţie ecologică ca sistem numai de acte legislative” a fost juridic consolidată prin Legea 
Federaţiei Ruse „Despre protecţia mediului ambiant”, referitor la legislaţia despre protecţia naturii (art.2): 
sistemul legislaţiei despre protecţia naturii include legea vizată şi actele legislative ale Federaţiei Ruse şi ale 
subiecţilor Federaţiei Ruse, elaborate în baza acestei legi. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2007, nr.6 
 

 248

Noţiunea „legislaţie ecologică ca sistem de orice acte juridice normative, adică de acte ce conţin 
norme de drept”, se conţine în toate celelalte acte legislative ale legislaţiei ecologice (în afară de legea sus-
menţionată). Legile federale „Despre expertiza ecologică” (art.2), „Privind fondul ariilor naturale strict pro-
tejate” (art.1), „Despre resursele curative naturale, regiunile curativ-sanatoriale şi staţiunile balneare” (art.2) 
conţin noţiunea de legislaţie, aceasta fiind interpretată ca totalitate de legi şi alte acte juridice normative ale 
Federaţiei Ruse şi ale subiecţilor Federaţiei Ruse. 

Actele legislative ale Federaţiei Ruse privind natura şi resursele naturale conţin o definiţie analogică a 
noţiunii de legislaţie (art.1 al Legii „Codul subsolului” referitor la legislaţia despre subsol, art.2 din Codul 
apelor referitor la legislaţia acvatică, art.3 al Legii „Despre regnul animal”, art.1 din Codul silvic privitor la 
legislaţia fondului forestier). 

În aceste circumstanţe, sub formularea alte acte juridice normative, reieşind din sensul normelor juridice 
vizate, trebuie de înţeles actele juridice normative emise de preşedintele Federaţiei Ruse, actele juridice nor-
mative ale guvernului Federaţiei Ruse, actele juridice normative departamentale, actele corespunzătoare emise 
de subiecţii Federaţiei Ruse, precum şi actele juridice normative ale organelor administraţiei locale. 

Sistemului de acte legislative ale legislaţiei ecologice i se atribuie: 
 actele legislative privind protecţia naturii: 
• Legea FR „Despre protecţia mediului ambiant”, adoptată la 10 ianuarie 2002; 
• Legea FR „Despre protecţia aerului atmosferic”, adoptată la 4 mai 1999; 
• Legea FR „Despre resursele curative naturale, regiunile curativ-sanatoriale şi staţiunile balneare” din 

23 februarie 1995; 
• Legea FR „Privind fondul ariilor naturale strict protejate” din 14 martie 1995; 
• Legea FR „Despre expertiza ecologică” din 23 noiembrie 1995; 
• Legea FR „Despre serviciul hidrometeorologic” din 19 iulie 1998; 

 actele legislative despre natură şi resursele naturale: 
• Codul funciar al Federaţiei Ruse, adoptat la 25 octombrie 2001; 
• Legea FR „Codul subsolului”, adoptată la 21 februarie 1992, cu completările şi modificările ulterioare; 
• Legea FR „Despre regnul animal” din 24 aprilie 1995; 
• Codul apelor al Federaţiei Ruse, adoptat la 18 octombrie 1995; 
• Legea FR „Despre platoul continental al Federaţiei Ruse” din 30 noiembrie 1995; 
• Codul silvic, din 29 ianuarie 1997; 
• Legea FR „Despre plata pentru utilizarea obiectelor acvatice” din 6 mai 1998; 
• Legea FR „Despre apele maritime interne, mările teritoriale şi zonele adiacente ale Federaţiei Ruse” 

din 31 iulie 1998; 
• Legea FR „Despre zona economică excepţională a Federaţiei Ruse” din 17 decembrie 1998 şi altele. 

Conform pct.4 art.15 din Constituţia Federaţiei Ruse, principiile unanim acceptate şi normele dreptului 
internaţional, precum şi acordurile internaţionale ale Federaţiei Ruse, sunt considerate ca parte componentă a 
sistemului de drept. 

Este evident că situaţia existentă în legislaţia ecologică cere o modificare esenţială. În primul rând, un şir 
de acte legislative şi juridice normative nu corespund schimbărilor actuale: politice, economice, legislative şi 
altele, care au loc în societate şi problemelor apărute. Ele necesită modificări şi completări corespunzătoare, 
ţinându-se cont de aplicările lor practice. În al doilea rând, în legislaţia ecologică în vigoare cele mai multe 
neajunsuri sunt sub aspect juridic, care esenţial influenţează eficacitatea legislaţiei ecologice în întregime. 

Pot fi evidenţiate următoarele tipuri de greşeli juridice: 
1. Prezenţa golurilor (lacunelor) în reglementarea juridică a raporturilor ecologice, care se observă, 

îndeosebi, de exemplu, în Legea FR „Despre protecţia lacului Baikal”, în ea lipsind normele ce ar indica la 
ordinea deosebită de protecţie a acestui obiectiv de talie mondială. 

2. Caracterul normativ excesiv este condiţionat de devalorizarea normelor legal-ecologice. În legislaţia 
ecologică această devalorizare apare în normele ce determină răspunderea: cel mai des, totul se reduce la re-
petarea adevărului cunoscut – că persoanele vinovate poartă răspundere conform legislaţiei Rusiei (Codul 
apelor al Federaţiei Ruse, Legea FR „Despre resursele curative naturale, regiunile curativ-sanatoriale şi 
staţiunile balneare”, Legea FR „Despre expertiza ecologică” ş.a.). 
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Are loc devalorizarea normei descrise în Partea a patra a Constituţiei Federaţiei Ruse, art.15, repetată în 
majoritatea actelor legislative ale legislaţiei ecologice. 

3. Încălcarea normelor stilistice în legislaţia ecologică este cauzată de formulările greşite cu caracter 
nenormativ. Aşa teze, cum ar fi, de exemplu, normele prevăzute în articolele 58, 59 din fosta Lege a RSFSR 
„Despre protecţia mediului ambiant natural”, despre zonele cu situaţie ecologică excepţională şi de calamităţi 
ecologice în urma cărora au loc „schimbări constante negative în mediul ambiant natural”, „schimbări adânci 
ireversibile”, „sunt limitate unele forme de exploatare a resurselor naturale”, „esenţial sunt limitate toate for-
mele de exploatare a resurselor naturale”, „sunt luate măsuri operative” ş.a.m.d. au un caracter informaţional, 
descriptiv şi nu conţin careva cerinţe sau recomandări concrete. 

4.  Coliziunile dintre anumite acte juridice normative pot fi divizate în două grupuri: coliziuni între actele 
juridice normative ale legislaţiei ecologice şi coliziuni între actele juridice normative ale legislaţiei ecologice 
şi cele vizând alte domenii legislative. 

La primul grup pot fi atribuite următoarele contraziceri. Legile federale „Privind fondul ariilor naturale 
strict protejate”, „Despre resursele curative naturale, regiunile curativ-sanatoriale şi staţiunile balneare” au 
adus schimbări în sistemul zonelor naturale cu protecţie strictă în comparaţie cu zonele determinate de fosta 
Lege a RSFSR „Despre protecţia mediului ambiant natural”. 

Pe lângă aceasta, este schimbată importanţa (nivelul federal, nivelul subiecţilor Federaţiei Ruse – nivelul 
regional şi local) şi ordinea de creare a zonelor naturale cu protecţie strictă. 

4. Caracteristica generală a legislaţiei ecologice a Ucrainei 
Analiza efectuată a demonstrat că în perioada anilor 1991-2006 a avut loc dezvoltarea şi perfecţionarea 

legislaţiei în domeniul protecţiei mediului ambiant şi al utilizării resurselor naturale, însă completările şi mo-
dificările au fost efectuate în lipsa unei concepţii ştiinţific argumentate privind formarea legislaţiei ecologice 
noi. Despre aceasta ne vorbeşte însuşi faptul că Ucraina abia în anul 2000 a adoptat programul naţional despre 
formarea reţelei naţionale ecologice pentru anii 2000-2015, care, în viziunea noastră, este insuficientă pentru 
crearea noii legislaţii ecologice. În calitate de normă ecologică în Constituţia nouă a Ucrainei, adoptată la  
28 iunie 1996, a fost prevăzut art.13: „Solul, subsolul, aerul atmosferic, resursele acvatice şi alte resurse naturale, 
aflate în limitele teritoriului Ucrainei, resursele naturale de pe platoul continental, zona economică (marină) 
exclusivă, sunt obiecte ale dreptului de proprietate al poporului ucrainean”. Părţile I şi II ale art.13 reglemen-
tează raporturile de proprietate (fiecare cetăţean are dreptul să se folosească de obiectele naturale; dreptul de 
proprietate al poporului este realizat în corespundere cu prevederile legii; proprietatea nu poate fi folosită pro-
vocând pagube omului şi societăţii). Rolul principal în reglementarea raporturilor privind utilizarea resurse-
lor naturale aparţine Capitolului II al Constituţiei, în care sunt determinate principiile fundamentale ale relaţii-
lor dintre persoană, societate şi stat. 

Pentru prima dată dreptul fiecărui om la un mediu inofensiv pentru viaţă şi sănătate a fost recunoscut în 
Ucraina ca drept inalienabil (art.50 al Constituţiei). Acest drept prevede posibilitatea de a se folosi de bunurile 
naturale, de a cere înlăturarea obstacolelor apărute în procesul de folosire a bunurilor şi garantarea apărării în 
cazul nerespectării acestui drept, care a pus în pericol viaţa, sănătatea şi proprietatea cetăţeanului. Fiecărui 
cetăţean îi este garantat dreptul de a avea acces liber la informaţia despre starea mediului ambiant, calitatea 
produselor alimentare şi a obiectelor de uz casnic, precum şi dreptul la difuzarea ei. Această informaţie nu 
poate fi secretă (pct.2 art.50 al Constituţiei). Totodată, statul a stabilit restricţii sau refuz în ce priveşte oferirea 
persoanei interesate a informaţiei ecologice, al cărei regim juridic a fost stabilit de Rada Supremă a Ucrainei 
în baza prezentării înaintate de Cabinetul de Miniştri al Ucrainei – numai în cazurile în care această infor-
maţie prezintă pericol pentru viaţa şi sănătatea oamenilor (art.30 al Legii Ucrainei „Despre informaţie” de la  
2 octombrie 1992, cu modificările şi completările ulterioare).  

Locul principal în legislaţia ecologică a Ucrainei îl ocupă Legea-cadru „Despre protecţia mediului ambiant 
natural”, adoptată la 25 iunie 1991 cu modificările şi completările ulterioare. Legea defineşte principiile le-
gale, economice şi sociale, privind organizarea protecţiei mediului ambiant, reflectă obiectele şi subiectele 
protecţiei, verigile principale ale mecanismului economic şi ecologic, cerinţele ecologice la proiectarea, con-
strucţia, darea în exploatare şi exploatarea obiectelor economice sau a altor obiecte, ordinea de reglementare 
a situaţiilor ecologice excepţionale, înfăptuind controlul ecologic, soluţionând litigiile ce ţin de utilizarea 
naturii şi de aplicarea măsurilor de răspundere. Drept principii fundamentale în domeniul protecţiei mediului 
ambiant legea consolidează: prioritatea protecţiei vieţii şi sănătăţii omului; asigurarea drepturilor cetăţenilor 
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la un mediu ambiant favorabil pentru viaţă, muncă şi odihnă; îmbinarea ştiinţific argumentată a intereselor 
ecologice cu cele economice (art.3 al legii). Mecanismul de implementare a legii îmbină în sine metodele 
economice de stimulare, explorare raţională a naturii şi metodele administrativ-juridice de asigurare a cali-
tăţii mediului ambiant. Spre deosebire de legile altor ţări ale Comunităţii, legea Ucrainei are un caracter des-
criptiv şi declarativ. În ea pe scurt e prezentată partea privind direcţiile de dezvoltare a expertizei ecologice. 

Actul legislativ menit să reglementeze întregul complex de relaţii funciare este noul Cod funciar al Ucrai-
nei, adoptat la 25 octombrie 2001 şi intrat în vigoare la 1 ianuarie 2002. Codul reglementează relaţiile fun-
ciare în scopul asigurării dreptului la pământ persoanelor juridice şi fizice, comunităţilor teritoriale şi sta-
tului, valorificării raţionale şi protecţiei pământului. Codul este alcătuit din 10 părţi şi 212 articole. Pentru 
prima dată în structura Codului este prevăzută Partea a VI-a – „Protecţia solului”, ceea ce demonstrează pre-
zenţa unei tendinţe stabile spre ecologizarea legislaţiei funciare a Ucrainei.  

Codul silvic al Ucrainei, adoptat la 21 ianuarie 1994, reglementează raporturile juridice privind sporirea 
productivităţii, protecţia şi reproducerea fondului forestier, intensificarea proprietăţilor lui utile, satisfacerea 
necesităţilor societăţii în resurse forestiere, folosindu-le raţional, ştiinţific argumentat. În Codul silvic sunt 
definite noţiunile despre pădure, sunt specificate funcţiile şi importanţa pădurilor pentru Ucraina, a fondului 
forestier, a pământurilor fondului forestier, a resurselor forestiere; sunt specificate proprietăţile utile ale pă-
durilor; normele referitor la proprietate asupra terenurilor de pădure, la utilizarea terenurilor de pământ ale 
fondului forestier şi arenda terenurilor de pământ. 

Putem deci concluziona că legislaţia silvică a ţărilor CSI este bazată, preponderent, pe Bazele legislaţiei 
silvice a fostei URSS, iar deosebirile se datorează particularităţilor naturale ale fiecărei republici şi normelor 
de protecţie a naturii, apărute după 1991.  

Cerinţele privind protecţia apelor contra poluării şi secătuirii, precum şi măsurile pentru prevenirea acţiunii 
dăunătoare asupra lor sunt stipulate în Codul apelor al Ucrainei, adoptat la 6 iunie 1995. Codul subsolului al 
Ucrainei, adoptat la 27 iulie 1994, este actul legislativ fundamental privind reglementarea raporturilor în do-
meniul utilizării raţionale şi protecţiei subsolului. Reglementarea legală a protecţiei şi folosirii regnului ani-
mal şi a habitatului lui se efectuează în baza Legii Ucrainei „Despre regnul animal” din 13 decembrie 2001, 
care conţine 9 capitole şi 64 articole. Legea Ucrainei „Despre regnul animal” din 22 februarie 2000 deter-
mină nemijlocit principiile juridice, economice şi organizaţionale ale activităţii persoanelor juridice şi fizice 
în domeniul cinegetic, garantează nivelul drepturilor utilizatorilor de fonduri cinegetice în raporturile reci-
proce cu organele puterii de stat privind gestionarea fondului cinegetic, organizarea protecţiei, utilizării şi 
reproducerii regnului animal. 

Protecţia mediului ambiant natural împotriva acţiunilor nefavorabile ca rezultat al activităţii economice, 
împotriva influenţei negative a deşeurilor de producţie asupra mediului ambiant natural este asigurată de 
Legea Ucrainei „Despre deşeuri” din 5 martie 1998. Un loc deosebit în legislaţia Ucrainei privind protecţia 
naturii îl ocupă Legea „Despre expertiza ecologică”, adoptată la 9 februarie 1995, care reglementează efectua-
rea expertizei ecologice ca element obligatoriu în procesul de planificare, proiectare şi luarea deciziilor despre 
dezvoltarea social-economică a ţării, desfăşurarea activităţii economice sau a altei activităţi. Măsurile legis-
lative pentru protecţia aerului atmosferic sunt prevăzute în Legea Ucrainei „Despre protecţia aerului atmo-
sferic” din 16 octombrie 1992, bazată pe Legea URSS „Despre protecţia aerului atmosferic” din 1981. Şi 
legislaţia ţărilor CSI privind protecţia aerului atmosferic, în general, are la bază legea vizată. Legea despre 
protecţia aerului atmosferic prevede asigurarea dreptului la aer curat, îmbunătăţirea calităţii lui, prevenirea şi 
reducerea emisiilor chimice, fizice, biologice şi a altor emisii în atmosferă, reglementează raporturile sociale 
şi consolidarea legalităţii în domeniul dat. 

 În sistemul măsurilor statal-legale îndreptate spre asigurarea dreptului cetăţenilor la un mediu ambiant 
favorabil o însemnătate deosebită au legile „Despre asigurarea bunăstării sanitare şi epidemiologice a popu-
laţiei” din 24 februarie 1994, „Despre protecţia omului împotriva radiaţiei ionizate” din 14 ianuarie 1998, 
„Despre protecţia populaţiei şi a teritoriilor împotriva situaţiilor excepţionale tehnogene şi naturale” din 
8 iunie 2000. 

Legea „Privind fondul ariilor naturale protejate de stat” din 16 iunie 1992 prevede principiile legale, eco-
nomice, sociale şi organizaţionale referitor la teritoriile naturale cu protecţie strictă. În actul vizat este speci-
ficată, clar şi detaliat, noţiunea de obiecte incluse în fondul de stat natural şi de rezervaţii, şi anume: zoolo-
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gice – speciile de animale rare şi periclitate de dispariţie, speciile de animale preţioase, grupuri de animale 
tipice, unice şi rare; botanice – speciile de plante rare şi periclitate de dispariţie, speciile de plante preţioase, 
suprafeţele de plante tipice, unice şi rare etc. La fel, sunt determinate principiile legislaţiei despre teritoriile 
naturale cu protecţie strictă, drepturile şi obligaţiunile cetăţenilor şi ale asociaţiilor obşteşti în domeniul dat; 
competenţa organelor puterii de stat. Legea reglementează normele privind protecţia şi restabilirea: fondului 
de stat natural şi de rezervaţii pe teritoriile naturale cu protecţie strictă şi folosirea lui; suprafeţelor acvatice şi 
mlăştinoase de importanţă mondială; zonelor de subsol de valoare ecologică, ştiinţifică, culturală ş.a. 

În documentul vizat sunt fixate normele prevăzute pentru întocmirea evidenţei de stat şi a cadastrului de 
stat a teritoriilor naturale cu protecţie strictă, finanţarea lor şi stimularea economică, precum şi controlul şi 
răspunderea pentru încălcarea legislaţiei în domeniul dat al dreptului ecologic şi pentru soluţionarea litigiilor. 

Legea Ucrainei „Despre pesticide şi îngrăşăminte minerale”, adoptată în anul 1995, se deosebeşte esenţial 
de legea-model „Despre comportarea sigură cu pesticidele şi îngrăşămintele minerale”, adoptată cu trei ani 
mai târziu. În Legea Ucrainei nu sunt reglementate împuternicirile organelor puterii de stat şi de administrare 
locală în ceea ce priveşte comportarea sigură cu pesticidele şi îngrăşămintele minerale; nu este prevăzută stan-
dardizarea şi certificarea pesticidelor şi îngrăşămintelor minerale; nu sunt fixate normele pentru elaborarea 
pesticidelor şi îngrăşămintelor minerale, pentru fabricarea, realizarea, exportul şi importul lor; aceasta nu 
cuprinde indicaţii cu privire la comportarea sigură cu ele. 

Totodată, în această lege, în comparaţie cu Legea-model, sunt prevăzute: cerinţele faţă de pesticide şi în-
grăşămintele minerale, faţă de ambalarea şi marcarea lor; specificul aplicării; normele de reglementare a evi-
denţei de stat; cerinţele faţă de calitate conform criteriilor de siguranţă a materiei prime agricole şi a produse-
lor alimentare, inclusiv a celor importate. Sunt prevăzute înlesniri şi compensaţii pentru cei care lucrează cu 
pesticide şi îngrăşămintele minerale; sunt reglementate problemele finanţării şi asigurării tehnico-materiale a 
organelor de stat care realizează supravegherea şi controlul îndeplinirii prevederilor legislaţiei vizate. 

Evaluând legislaţia ecologică în vigoare a Ucrainei, în general, putem constata că ea reflectă, ca şi cea din 
alte ţări ale CSI, o concepţie învechită excesiv de abstractă şi declarativă, fiind supraestimată valorificarea 
normelor-interdicţii şi a normelor-constrângeri, conţine prea multe lacune. 

Între timp, în Ucraina sunt în proces de elaborare proiectele legilor pentru modificarea şi completarea 
legilor astăzi în vigoare şi se planifică elaborarea concepţiei Codului ecologic [6]. 

Tendinţa de dezvoltare a legislaţiei ecologice este armonizarea ei cu dreptul internaţional privind mediul 
ambiant prin ratificarea convenţiilor şi acordurilor, introducându-se în legislaţia naţională în vigoare modifi-
cările şi completările corespunzătoare [7]. 

Concluzii 
1. Legislaţia ecologică a ţărilor CSI, în pofida neajunsurilor şi lacunelor existente, se dezvoltă dinamic, 

folosind normele dreptului internaţional şi luând în vedere recomandările organizaţiilor şi forurilor 
internaţionale. 

2. Actualmente, armonizarea legislaţiei ecologice a statelor Comunităţii, face abia primii paşi, importanţi, 
dar deocamdată insuficienţi, avându-se în vedere actualitatea problemelor ecologice. 

3. Folosirea mai pe larg a experienţei în activitatea legislativă a ţărilor Comunităţii şi a legilor-model, 
elaborate de Adunarea Interparlamentară a CSI, ar permite evitarea unor neajunsuri şi obţinerea unui 
cerc mult mai larg de probleme reglementate. 

4. Este necesar ca statele CSI să-şi perfecţioneze practica interacţiunii legale în procesul formării bazei 
normative a colaborării, coordonându-l organic cu procesul de armonizare a legislaţiilor naţionale. 
Principalul în această direcţie este crearea bazei de date normativ-informaţionale privind legislaţiile 
tuturor ţărilor membre ale CSI; organizarea schimbului permanent de informaţii; efectuarea analizei 
comparativ-legale a actelor normative adoptate sau elaborate din punctul de vedere al rolului şi locului 
lor în structura juridică a CSI. 

5. Această colaborare este în curs de dezvoltare, dar nu şi-a găsit implementarea optimă în sistemele juri-
dice ale CSI. Totuşi, unele divergenţe între legislaţiile naţionale şi etaloanele recomandate, condiţionate 
de specificul naţional, tradiţii şi interese pot fi acceptate, dacă sunt respectate şi coordonate principiile 
unice legale democratice. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2007, nr.6 
 

 252

Referinţe:  

1. Искоян А.Б. Эколoгическое законодательство и право Республики Армения: состояние, проблемы и направ-
ление её развития. - În: Экологическое право России: Сборник материалов научно-практических конференций 
1995-1998 г. - Москва: Зерцало, 1999, ст. 55-57. 

2. Шатров Т.Г. Концептуальные проблемы формирования нового земельного законодательства в Республике 
Беларусь. - În: Экологическое право России. Сборник материалов научно-практических конференций 1995-
1998 г. - Москва: Зерцало, 1999, ст. 387-390. 

3. Васильев С.А. Эколoгическое законодательство: проблемы применения на региональном уровне. - În: Эко-
логическое право России: Сборник материалов научно-практических конференций. Выпуск второй – 1999-
2000. - Москва, Зерцало, 2000, ст.194-196; Игнатьева И.А. О создании концепции развития экологического 
законодательства. - În: Экологическое право России: Сборник материалов научно-практических конференций. 
Выпуск второй – 1999-2000. - Москва: Зерцало, 2000, ст.216-219. 

4. Юридический энциклопедический словарь / Гл. ред. А.Я. Сухарев. - Москва, 1987, с.130; Поленина С.В. 
Теоретические проблемы системы советского законодательства. - Москва, 1979, с.5-6. 

5. Голиченков А.К. Охрана окружающей природной среды, обеспечение экологической безопасности, обеспе-
чение рационального использования природных ресурсов: термины, содержание, соотношение. - În: Эколо-
гическое право России: Сборник материалов научно-практической конференции «Проблемы экологического, 
земельного права и законодательства в современных условиях», 1995-1998. - Москва, с.42. 

6. Шемшученко Ю.С. К вопросу об Экологическом кодексе Украины. - În: Актуальные проблемы общественно-
гуманитарных наук в условиях Европейской интеграции. - Кишинэу, 2006, с.50-52. 

7. Кравченко С.М. Перспективы развития и применения эколгического законодательствa на Украине. - În: 
Экологическое право России: Сборник материалов научно-практической конференции «Проблемы экологи-
ческого, земельного права и законодательства в современных условиях», 1995-1998. - Москва: Зерцало, 
1999, ст.55-57. 

 
Prezentat la 27.03.2007 

  
  
  


